

最近一段时间，巴黎奥运会无疑是网络上最热门的话题之一。

巴黎奥运会上，中国体育健儿展示了为梦想坚持、勇于拼搏的可贵品质，展示了自信开放、落落大方的精神气质，展示了公平竞争、互相尊重、互相激励的风度，展现了中国青年一代的良好风貌和中国体育代表团的风采。

网友留言说，“每天都看，每天都有精彩的看点”“奥运会是运动员成就梦想的舞台，期待中国体育代表团全力出击，争创佳绩”“看中国红闪耀巴黎，隔着屏幕都骄傲感满满”。

中国健儿表现亮眼

在本届巴黎奥运会的赛场上，中国体育健儿发扬中华体育精神和奥林匹克精神，团结一心，奋勇争先，比出了好状态、拼出了精气神。

据了解，中国体育代表团运动员的平均年龄仅为25岁，超半数首次参加奥运会，其中多数为00后选手。他们在比赛中顽强拼搏、朝气蓬勃，走下赛场开朗从容、阳光自信，展现着新一代中国青年的昂扬风貌。

据人民网报道，随着赛程推进，越来越多的年轻运动员让人眼前一亮。为中国体育代表团拿下巴黎奥运会首金后，17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪充满趣味的网络昵称引发人们关注；15岁的杨思琪，创造了中国队选手在奥运会冲浪项目上的最好成绩，“挑战自我”成为她实现突破的动力；刚满20岁的潘展乐表示，对自己在本届奥运会上的表现很满意，他的大方、自信赢得众多网友点赞……他们有力、有个性、有冲劲、有担当，展现了中国青年的风采，也勇敢地肩负起中国体育的未来。

据新华网报道，以00后为主的中国运动员们松弛、鲜活、敢于表达的特点让人印象深刻。为中国自由式小轮车赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定：“就是要奋力一拼、全力一搏！”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说：“即使你现在让我为我的国家再打3个小时，我也愿意再来一次。”

年轻运动员闪亮登场，多次参加奥运会的运动员同样给人留下深刻印象。

据人民网报道，本届奥运会，中国体育代表团有不少多次参加奥运会的名将。他们用坚持诠释着对体育的热爱，用拼搏应对状态起伏。他们或曾攀上高峰，也曾历经曲折，但始终闪耀着昂扬的斗志。

赛场内外，体育精神的代际传承令人动容。

当樊振东战胜对手，夺得巴黎奥运会乒乓球男单冠军，站在场边的中国乒乓球队教练王皓振臂欢呼，与樊振东相拥庆祝；巴黎奥运会中国女排首场比赛，中国女排前主教练郎平与赛场上的女排姑娘隔空致意；全红婵的主管教练陈若琳曾在奥运会跳水女子双人十米台项目上连续3次夺得金牌。巴黎奥运周期，陈若琳帮助全红婵反复打磨动作细节、调整比赛状态，助力她更好地成长……人民网文章评论：为国争光的信念、顽强拼搏的斗志、永不言弃的态度……体育精

网友热议巴黎奥运会—— “中国红”闪耀 中国人自豪

叶子 张梦真 何奕辰



观众在位于法国巴黎特罗卡德罗广场的冠军公园，等待与奥运奖牌得主见面。 新华社记者 张玉薇摄



8月3日，巴黎奥运会“中国之家”开展中国传统体育文化主题活动。图为法国当地青少年在学习咏春拳。 新华社记者 胡星宇摄



山东泰山体育产业集团为巴黎奥运会的多项比赛提供器材。图为在山东泰山器材有限公司生产车间，工人在加工摔跤垫。 新华社记者 朱 峥摄



2024年巴黎奥运特许商品在北京奥运博物馆销售。 宋家儒摄（人民图片）

神在一代代中国运动员中发扬光大。人民日报微博账号下，网友纷纷留言为中国奥运健儿点赞：“永远可以相信中国奥运健儿！”“姑娘小伙们继续加油，让我们一起为他们喝彩！”“赛场上顽强拼搏的中国队选手、赛场边周到细致的中国志愿者、看台上热情助威的中国观众……他们的身影，也成为巴黎奥运会上一道道亮丽的风景。”

中国元素精彩纷呈

奥运会不仅是竞技的舞台，也是展现中国形象和风采的平台。随着巴黎奥运会赛事进行，赛场内外的中国元素也为奥运会带来一股中国风。

据人民网报道，在巴黎奥运会开幕前夕，1000多架中国企业制造的无人机升上巴黎夜空，变换出奥运五环、火炬手等图案，精彩的编队表演赢得观众认可。在巴黎街头，中国元

化主题展览吸引不少游人参观，茶艺、八段锦等体验点位前排起长队。在奥运村内，中国体育代表团驻地大楼上的大熊猫、中国结等图案惹人注目，带有中国元素的徽章十分受欢迎。

据中国新闻网报道，当地时间7月24日，巴黎奥运会“中国之家”在巴黎开门迎宾，以扇舞开场，用中国传统铃盖印章的形式开门，带来独具东方魅力的艺术享受。当地时间8月3日，巴黎奥运会“中国之家”举行了一场别开生面的中国传统体育主题活动，包含中法武术表演、毽球表演、传统体育项目捶丸、投壶比赛和中国非遗书法篆刻、漆扇体验等环节，来自法国的30余名青少年及家长现场自由组队进行打卡体验和比赛。

中国科技和中国产品为巴黎奥运会添彩。位于巴黎会议宫的主新闻中心，是媒体记者的大本营，也是巴黎奥运

会赛事运营的重要交通枢纽之一。据人民网报道，每天，记者们从这里出发，在各个赛场和街道穿行，为他们提供服务的，就有来自中国的宇通客车。巴黎奥运会期间，140辆宇通客车为来自世界各地的旅客提供接驳服务，其中12辆纯电动车为赛事提供交通服务。

据央视网报道，中国设计和制造的先进体育装备亮相巴黎奥运会。江苏淮安的一家体育用品生产企业，是巴黎奥运会官方指定用球供应商。该企业在足球内胆中植入芯片，通过传感器的实时感应，配合肢体追踪技术，有效提高了判断的准确性与透明度。柔道、摔跤项目的运动垫也均由中国企业提供。运动垫内含有芯片，运动垫面层应用了纳米防污抗菌涂层技术，具有防污、易清洁、抗菌、环保等多种作用。

除了运动装备，“中国造”在许多方面都展现出创新魅力。据新华网报道，巴黎奥运会吉祥

物“弗里热”的其中一部分款式是“泉州制造”。福建省泉州市南洋工艺品有限公司介绍，为应对国际长途运输中可能遭遇的颠簸与碰撞，南洋工艺品创新性地采用硬质PVC材料强化其腿部结构，有效提升了吉祥物的抗损能力；睫毛部分则利用软质PVC材料，既保持了设计的灵动性，又避免了运输过程中的意外折断。来自广东省深圳市的艾比森光电股份有限公司，为巴黎奥运会提供超过50块高品质LED大屏，这些屏幕被应用在奥运会开幕式、贝尔西体育馆、球迷观赛区等核心区域，展现了前沿显示技术。

据中国科技网报道，中国的AI技术迎来“奥运高光时刻”。大量中国AI技术被应用于赛事解说、360度直播、视觉搜索等领域。据人民网报道，巴黎奥运会上，从云上转播到智能安防，从赛事分析到辅助训练，中国科技企业抓住机遇，充分展示最新科技成果，不仅为赛事的安全高效运

行提供保障，还为企业积极融入国际市场拓宽了道路。巴黎奥组委的认可、国际市场的关注，都彰显了中国科技企业的实力与潜力。

网友表示：“中国元素彰显中国力量，加油！”“中国文化在奥运舞台上绽放，令人自豪！”“健儿的风采、璀璨的文化、优质的产品，赛场内外，点点滴滴的中国元素汇聚，不断书写精彩的中国故事。”

“奥运经济”热度攀升

近年来，全球性体育盛事都会掀起运动消费经济热潮。今年暑期，伴随着巴黎奥运会的开幕，运动以及文旅、餐饮等消费热度持续攀升。

据人民网报道，近期“奥运”“奥运同款”等关键词搜索量激增，相关产品销量直线走高。足球、篮球、游泳、骑行、攀岩等运动热情持续被激活，暑期消费活力展露无遗。在暑期消费叠加“奥运效应”的带动下，近期越野跑鞋、速干T恤、运动Polo衫、儿童防晒服等趋势品类同比销量增长均超过100%。一些专业赛事同款运动产品也受到消费者关注。

据新华网报道，奥运冠军同款装备、饰品热度飙升。“想要巴黎奥运会首金得主黄雨婷同款幸运发夹，压力给到义乌。”在社交媒体上，有网友这样写道。义乌国际商贸城一饰品经营商表示，夺冠的消息一出，他们就赶紧生产，几天时间内，仅“黄雨婷同款发夹”就已经卖出数十万个。

据央视网报道，“奥运经济”激发了家电、零食、保健等行业的消费活力。为了营造更好的观赛氛围，不少消费者人手最新款观影设备、零食酒水等商品，还有的消费者选择购入保健养生、防晒等产品作为科学运动的补充装备。

据解放网报道，中影与中央广播电视总台合作，在全国范围符合直播放映条件的数百家影院进行总台2024年巴黎奥运会电视节目影院直播，让中国观众在大银幕上观看精彩比赛。观众可以通过中影电影通、猫眼、淘票票三大售票平台预约乒乓球、羽毛球、跳水、排球、篮球、足球等多个项目的放映场次，一起为中国奥运健儿加油。网友表示：“在大银幕上看超高清直播非常震撼，几百人一起看、一起呐喊，感觉特别好！”“在影院看奥运，全程一起加油，最后全体起立，太有氛围感了！”

由于北京时间与巴黎当地时间有6个小时时差，不少体育迷开启了“夜猫子”模式观看直播比赛。夜间观赛少不了零食和饮品助兴，据新华网报道，夜间奥运赛事的播出带动了夜经济的繁荣，海鲜、火锅、烧烤等夜宵成了观赛的标配，订单量大幅上升。不少餐厅推出“观赛套餐”，满足顾客需求。在福建福州，“奥运经济”火爆。一家餐厅的负责人说：“最近店里夜间的小龙虾外卖销量上涨了70%，还有其他下酒菜也比往常卖得多。”一些线上平台也开启奥运模式，对啤酒和夜宵零食等推出换购促销活动。



天蓝水清绿意浓

漫步在江苏省生态园林城市如东县，满眼是翠绿，处处是风景。湛蓝的天空云卷云舒，清澈的水面碧波荡漾，河岸草木葱郁茂盛，生机盎然，荷花在风中摇曳，散发出淡雅的芬芳……“举目见绿、百步见景、千步见园”的城市风貌日渐凸显。美丽、绿色、宜居的生态环境，让市民们备感舒适惬意。图为蓝绿交织的城市景观。 顾 华摄



前不久，来自贵州省毕节市大方县山区的女孩龙海芬，被华中农业大学录取。这个消息，让华中农业大学本禹志愿服务队研究生支教团的成员们格外高兴，因为龙海芬就读的小学，正是支教团支教过的学校。

共青团中央微信公众号报道了龙海芬与华中农业大学本禹志愿服务队之间不解的缘分。

7年前，本禹志愿服务队研究生支教团志愿者曹媛媛和队友一行4人，来到龙海芬就读的大方县为民小学支教。支教老师们发现，正在读6年级的龙海芬，学习认真，心思细腻。为了让她更自信，支教老师常鼓励龙海芬积极参与校园活动，让她在升旗仪式上演讲、担任春游时的旗手。在支教老师们的帮助下，龙海芬逐渐变得自信开朗，在学业上也取得了显著进步。

老师们还带领龙海芬看到了更广阔的天地。2017年8月，支教团老师李昂曾带龙海芬和同学们到北京研学。那是龙海芬第一次走出大山，看到外面的世界。后来，龙海芬凭借优异的成绩，取得高中学费、生活费全免的入学资格，既减轻了父母的负担，也让自己有机会去接受更优质的教育。

多年来，支教团始终关注并支持着龙海芬的成长。初中时，龙海芬的父亲不幸遭遇车祸，这对她的家庭和学业都造成了影响。得知情况后，曾经的支教老师和志愿者们迅速伸出援手，帮助她和家人渡过难关。高考后，龙海芬对填报志愿拿不定主意，支教团的老师们又轮番对她进行指导。

支教团种下的种子，经过多年守望与等待，终于开出灿烂的花朵。如今，龙海芬即将踏入大学校园，她满怀期待地表示：“我要用自己的实际行动去影响和激励更多的学弟学妹们，让他们相信通过努力能改变命运，走出大山，追求更美好的未来。”

据悉，本禹志愿服务队研究生支教团成立22年来，有200余名志愿者接力在贵州、湖北等地的山区学校支教。龙海芬就读过的为民小学，已先后有20多人在支教老师的帮助下考上大学。

这个薪火相传的故事打动了许多网友。

网友“黎明曙光”说：“支教老师的母校，如今也成了这个小姑娘的起点。这份传承，温暖人心。”网友“心之所向”留言说：“愿龙海芬在大学的每一天都充满阳光，学有所成，未来可期！”

这份传承 温暖人心

何奕辰